

# 證監會推科創板八條 突出硬科技特色

## 從嚴打擊欺詐發行財務造假等亂象 更好服務科技創新和新質生產力發展

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)昨日,第十五屆陸家嘴論壇正式召開,論壇主題為「以金融高質量發展推動世界經濟增長」。中國證監會主席吳清在論壇上宣布,證監會將發布深化科創板改革八條措施,進一步突出科創板「硬科技」特色。當日下午,證監會發布《關於深化科創板改革 服務科技創新和新質生產力發展的八條措施》(簡稱「科創板八條」),其中提到,嚴把入口關,堅決執行科創屬性評價標準;落實監管要「長牙帶刺」,從嚴打擊科創板欺詐發行、財務造假等市場亂象等。吳清在論壇上發言亦提到,要大力推動上市公司提升投資價值,保護投資者,並引導上市公司樹立積極主動回報投資者的意識。

科創板近日迎來開板五周年,在此之際證監會推出「科創板八條」,標誌着科創板改革再出發。目前科創板已經成為新質生產力培育主陣地。「去年下半年以來,黨中央多次對發展新質生產力作出部署。服務新質生產力發展,是資本市場義不容辭的責任,也是難得的機遇。」吳清在論壇上表示,證監會推出「科創板八條」,進一步突出科創板「硬科技」特色,健全發行承銷、併購重組、股權激勵、交易等制度機制,更好服務科技創新和新質生產力發展。

### 加強上市公司全鏈條監管

「科創板八條」緊緊圍繞服務高水平科技自立自強和新質生產力發展,推出一攬子改革舉措。特別是,針對市場反映較為集中的新股發行高價超募、活躍併購重組市場、加強上市公司監管等問題,「科創板八條」作出了相應安排。

「科創板八條」主要包括,一是強化科創板「硬科技」定位。嚴把入口關,優先支持新產業新業態新技術領域突破關鍵核心技術的「硬科技」企業在科創板上市。二是開展深化發行承銷制度試點。優化新股發行定價機制,試點調整適用新股定價高價剔除比例。三是優化科創板上市公司股債融資制度。四是更大力度支持併購重組。五是完善股權激勵制度。提高股權激勵精準性,與投資者更好實現利益綁定。六是完善交易機制,防範市場風險。加強交易監管,促進科創板平穩運行。七是加強科創板上市公司全鏈條監管。落實監管要「長牙帶刺」、有棱有角,從嚴打擊科創板欺詐發行、財務造假等市場亂象。八

是積極營造良好市場生態。推動優化科創板司法保障制度機制。

### 保護投資者 打擊違法違規

「科創板八條」的發布有力地提振了市場信心,同時金融高層在論壇上的講話也給市場指明了方向。吳清在論壇上表示,將全力以赴推動資本市場高質量發展。「目前,證監會同各相關方面已經推出近50項配套規則,包括市場關心的退市、現金分紅、股份減持、程序化交易監管等制度安排,各地政府結合實際推出了許多務實舉措,呈現出各方共同呵護、共同建設、共同治理資本市場的新局面。」吳清說。

對投資者的保護和打擊違法違規也是監管重點。吳清指出:「充分考慮中小投資者佔絕大多數這個最大的市情,強化對高頻量化交易、場外衍生品等交易工具的監測監管,對各種利用技術、信息、持股等優勢擾亂市場、非法牟利的行為,緊盯不放,露頭就打。」他還強調:「大家都非常關心退市市涉及的投資者保護,我們的態度非常鮮明,對其中的違法違規問題,必須『一追到底』,依法從嚴處置相關責任人員,決不允許『渾水摸魚』『一退了之』。」

### 吸引更多中長期資本進入市場

吳清還表示,進一步引導上市公司樹立積極主動回報投資者的意識,加強與投資者溝通,提升信息透明度和治理規範性,更好地運用現金分紅、回購註銷等方式來回報回饋投資者。壯大耐心資本。證監會將和有關方面一道積極創造條件,吸引更多中長期資本進入資本市場。

### 論壇發言摘要

<p><b>中國人民銀行行長潘功勝:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆中國貨幣政策立場是支持性的,為經濟向好提供金融支持</li> <li>◆「擠水分」效應不意味貨幣政策立場發生變化</li> <li>◆國債買賣納入貨幣政策工具箱不代表搞量化寬鬆</li> </ul>	<p><b>中國證監會主席吳清:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆科創板改革八條措施,突出科創板「硬科技」特色</li> <li>◆落實監管要「長牙帶刺」,違法違規問題「一追到底」</li> <li>◆保護投資者,引導上市公司主動回報投資者</li> </ul>	<p><b>國家金融監督管理總局局長李雲澤:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>◆當前我國保險業正處於爬坡過坎、轉型升級的過程</li> <li>◆推動保險業圍繞實現高水平科技自立自強</li> <li>◆保險業要在大有可為的時代大有作為</li> </ul>
--	---	--

整理:香港文匯報記者 孔雯瓊



◆6月19日,主題為「以金融高質量發展推動世界經濟增長」的2024陸家嘴論壇在上海開幕。

新華社

## 央行:中國貨幣政策的立場是支持性的

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)昨日陸家嘴論壇上,中國人民銀行行長潘功勝就市場關注的中國貨幣政策立場做全面闡述,並回應了國債買賣納入貨幣政策工具箱、金融數據「擠水分」等熱點話題。

今年以來,全球通脹高位降溫,但仍有較強的黏性。歐央行等一些央行已經開始降息,一些央行還在觀察,預期今年晚些時候可能也會降息,但總體上還保持着高利率、限制性的貨幣政策立場。潘功勝表示:「中國的情況有所不同,貨幣政策的立場是支持性的,為經濟持續回升向好提供金融支持。」他指出,在貨幣政策的總量上,人民銀行綜合運用多種貨幣政策工具,包括下調存款準備金率、降低政策利率、帶動貸款市場報價利率等金融市場利率下行等,為經濟高質量發展營造良好的貨幣金融環境。

### 將逐步增加國債買賣

潘功勝同時強調:「我們將繼續堅持支持性的貨幣政策立場,加強逆周期和跨周期調節,支持鞏固和增強經濟回升向好態勢。」在調控中將注重把握和處理好三方面關係,包括短期與長期的關係,穩增長與防風險的關係以及內部與外部的關係。「主要考慮國內經濟金融形勢需要進行調控,兼顧其他

經濟體經濟和貨幣政策周期的外溢影響。」潘功勝解釋道。

目前市場上還有不少熱點金融話題,潘功勝在論壇上也做出了回應。在談及金融數據「擠水分」上,潘功勝表示,對於一些不合理的、容易消滅貨幣政策傳導的市場行為,會加強規範,包括促進信貸均衡投放、治理和防範資金空轉、整頓手工補息等。短期內,這些規範市場行為的措施會對金融總量數據產生「擠水分」效應,但並不意味著貨幣政策立場發生變化。中央金融工作會議提出,要充實貨幣政策工具箱,在央行公開市場操作中逐步增加國債買賣。潘功勝表示,人民銀行正在與財政部加強溝通,共同研究推動落實。這個過程整體是漸進式的,國債發行節奏、期限結構、託管制度等也需同步研究優化。他強調:「應當看到,把國債買賣納入貨幣政策工具箱不代表要搞量化寬鬆,而是將其定位於基礎貨幣投放渠道和流動性管理工具,既有買也有賣,與其他工具綜合搭配,共同營造適宜的流動性環境。」



◆中國人民銀行行長潘功勝

## 證監會:撐滬建設世界一流交易所



◆中國證監會主席吳清

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)2024陸家嘴論壇期間,證監會表示,將與上海市人民政府共同建立資本市場支持上海加快五個中心建設的協同工作機制,助力上海國際金融中心增強競爭力 and 影響力。

中國證監會主席吳清在演講中表示,上海加快建設「五個中心」是黨中央、國務院賦予的重要使命。將積極支持在上海建設世界一流交易所,推動股票和債券市場高質量發展,更好發揮期貨和

衍生品市場作用,促進「上海價格」影響力不斷提升。

吳清同時指出,支持更多外資金融機構在上海展業,鼓勵本土機構用好上海發展優勢,加快培育一流的投資銀行和投資機構。他在發言中最後還說道:「我們堅信,在黨中央、國務院的堅強領導下,在各方面共同努力下,上海『五個中心』建設一定會不斷取得新成就,為推進中國式現代化貢獻更大力量。」

## 金融監管總局:保險業正轉型升級

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)昨日,國家金融監督管理總局局長李雲澤在陸家嘴論壇上表示,我國保險業正處於爬坡過坎、轉型升級的過程中,不可避免會遇到一些困難和挑戰。總體看中國保險市場潛力巨大,保險業要在大有可為的時代大有作為。在談及保險服務民生福祉時,李雲澤稱可以針對快遞小哥、網約車司機等新市民群體和靈活就業人員,量身打造保險產品。

### 針對靈活就業人員打造保險產品

李雲澤表示,當前我國保險業正處於爬坡過坎、轉型升級的過程中,不可避免會遇到一些困難和挑戰。總體看,中國保險市場潛力巨大,空間廣闊,我們完全有條件、有信心、有能力以改革增活力,以發展解難題,推動保險業開創新局面邁上新台階。他指出,保險業是促進經濟社會發展的重要力量。從金融結構看,保險業資產僅佔我國金融業總資產的7%,而國際平均水平在20%左右。加快發展保險業,有利於改善金融市場結構、優化金融資

源配置、增強金融體系韌性。

關於找準保險業服務中國式現代化的着力點,李雲澤認為可以在聚焦創新發展、圍繞民生福祉和着眼安全應急,持續促進社會治理效能提升等幾方面入手。李雲澤表示:「我們將推動保險業圍繞實現高水平科技自立自強,加快健全涵蓋科技企業全生命周期的保險產品體系。完善『首台(套)、首批次』保險補償政策機制,更好發揮集成電路共保體作用。加大保險資金對戰略性新興產業、先進製造業、新型基礎設施以及創業投資等支持力度。」

李雲澤還指出,將推動加快補齊第三支柱短板,大力發展商業保險年金,更好滿足人民群眾養老保障和財富管理需求。針對快遞小哥、網約車司機等新市民群體和靈活就業人員,量身打造保險產品。



◆國家金融監督管理總局局長李雲澤



◆國際貨幣基金組織(IMF)上海區域中心在陸家嘴論壇上宣布成立。  
香港文匯報記者倪巍晨 攝

## IMF上海區域中心啟動

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道)在昨日的陸家嘴論壇上,國際貨幣基金組織上海區域中心正式啟動。上海市委書記陳吉寧、國際貨幣基金組織總裁克里斯塔利娜·格奧爾基耶娃、中國人民銀行行長潘功勝、上海市市長龔正共同出席啟動儀式。

上海中心是國際貨幣基金組織在全球設立的區域中心之一,旨在加強國際貨幣基金組織與亞太地區經濟體的交流與合作,就新興市場和中等收入國家關注領域開展相關研究,為區域內經濟體提供有針對性的能力建設支持,維護全球和區域金融穩定。

潘功勝表示,歡迎國際貨幣基金組織在上海設立區域中心,相信上海中心將深化國際貨幣基金組織與中國的合作,增強亞太區域國家間宏觀經濟政策交流和協調,推動維護全球和區域金融穩定。

格奧爾基耶娃表示,歡迎與中國人民銀行合作建立上海區域中心這一重要舉措。該中心將進一步加強國際貨幣基金組織在充滿活力的亞太地區的工作,有利於國際貨幣基金組織更深入地理解成員國的觀點,並促進國際經濟合作。